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«Вас, першопрохідців, не може не надихати
патріотичне свідомлення то о, що парази-
тоценоло ія народж ється в нашій раїні
ваших теоретичних і при ладних роботах.»

А ад. Б.Є. Патон,
Всесоюзний з’їзд паразитоце-
ноло ів, 1983 р., м. Київ

Наведено матеріали становлення паразитоце-
ноло ії я нової на и, основи я ої за ладені в У -
раїні а адемі ом О.П. Мар евичем. Об оворено
питання взаємовідношень і взаємовпливів с п-
ності мі ропоп ляції та хазяїна (людина, тварина),
питання ба аторівневої системи ш одж ючо о та
захисно о омпле сів. Приділено ва емерджен-
тним хворобам, особливостям ліні и, діа ности и,
лі вання й профіла ти и паразитоценозів.

Взаємовідношення світ мі робів і людства ці а-
вили вчених – меди ів й ветеринарів, біоло ів і
філософів з час від риття мі робів. Мі роби існ -
ють на Землі мільярди ро ів, а людина я вид існ є
лише де іль а мільйонів ро ів. Том в центрі но-
вих явлень про відношення мі ро- та ма роор-
анізмів варто ставити зміни й спрям вання поп -
ляції мі роор анізмів чи омпле с паразит ючих
а ентів в ор анізмі людини або тварини. Е оло ічні,
техно енні атастрофи та природні ата лізми при-
с орюють еволюційні процеси мі росвіт та ви ли-
ають зміни ма роор анізм . У та их мовах а ти-
в ються не тіль и облі атно-пато енні, але й мов-
но-пато енні, сапрофітні мі роор анізми.

С часний світ хвилюють СНІД, атипова пневмо-
нія, пташиний рип, е зотичні та емерджентні хво-
роби. Наб ли поп лярності елі оба тер-асоційо-
вані раження астрод оденальної зони, інд ова-
ний вір сом цитоме алії ендотеліоз (атерос лероз),
ба ато асоціативних хвороб та асоційованих
інфе цій. Ветеринарні меди и дізналися про та і
патоло ічні процеси, я респіраторно-репрод тив-

ний синдром свиней, бла итне о о поросят, синд-
ром набря лої олови рчат; бчаста енцефало-
патія вели ої ро атої х доби, пріонний зб дни я ої
таїть собі небезпе і для людини.

Наведені дані свідчать про широ е розповсюд-
ження та різноманітність інфе ційно-інвазивних
хвороб, я і об мовлені асоціацією зб дни ів, і
мож ть роз лядатися я мотивація до пере ляд
моно а зальних по лядів я один зі стим лів до
форм вання онцепції паразитоценоло ії.

Паразитоценоло ія – на а про паразитарні
системи, їх стр т р , причинно-наслід ові зв’яз-
и, взаємозалежність і взаємодію паразитів між
собою й ор анізмом хазяїна (людина, тварина).
Паразитоценоз (паразит+ рець . koinos, за аль-
ний) – с пність сіх паразитарних а ентів, том
числі мі роор анізмів, я і одночасно жив ть в
ор анізмі хазяїна [1]. На ове поняття паразито-
ценоз б ло запропоновано Є.Н. Павловсь им [2]
я с пність паразитів, що одночасно меш ають
в ор анізмі хазяїна. Але М.С. Гіляров [3] та е ви-
значення вважає невдалим, том що воно не ви-
ражає взаємозв’яз омпле с пато енів і ма -
роор анізм , а відомо, що обмін речовин та енер ії
паразитів здійснюється за допомо ою ор анізм
хазяїна. Термін «мі ропаразитоценоз» б в запро-
понований і започат ований О.П. Мар евичем [4].
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Це поняття он ретиз є с пність паразитів в
ор анізмі хазяїна, прип с ає наявність мі ропо-
п ляції паразитів, я і постійно меш ають, та мі ро-
еміпоп ляції періодичних паразитів, що прони-
ають в ор анізм ззовні. Крім форм, що паразит -
ють в ор анізмі, до мі ропаразитоценоз мож ть
приєднатися різноманітні зб дни и та мовно-па-
то енна мі рофлора. Термін «мі ропаразитоце-
ноз» знайшов широ е визнання в медицині, он-
ретиз ючись поняттях асоційовані (мі ст-, с -
пер-, о-) інфе ції й асоціативні (змішані) хвороби.

1. Ñòàíîâëåííÿ ïàðàçèòîöåíîëîã³¿
Народженню паразитоценоло ії перед вало чо-

тири періоди. Евристичний – тривав до ХVІІ сторіччя.
Переважала ло і а та прони ливість античних мис-
лителів: Гіппо рата й ін. Морфоло ічний – вини на-
при інці ХVІІ сторіччя і пов’язаний з винаходом Антоні
ван Левен ом мі рос опа, за допомо ою я о о б ли
виявлені й описані дея і мі роби та найпростіші.
Фізіоло ічний – завдя и від риттям Л. Пастера та
P. Коха б в забезпечений розвито ба теріоло ії,
що дозволило вивчати фізіоло ію мі роор анізмів.
Моле лярно-біоло ічний – цьом періоді ла ре-
ати Нобелівсь ої премії Д. Уотсон і Ф. Кри розшиф-
р вали моле л ДНК – носія енетичної інформації.
С часний період народж є нові по ляди на етіоло-
ію та пато енез інфе ційних захворювань, твер-
дж є паради мальн на паразитоценоло ію.

Концепцію паразитоценоло ії за ладено в Інс-
тит ті зооло ії АН УРСР патріархом зооло ії та па-
разитоло ії а адемі ом НАН У раїни, ла реатом
Державної премії У раїни О.П. Мар евичем [4]. За
йо о ініціативою б в ор анізований та проведений
Перший Всесоюзний з’їзд паразитоценоло ів (Пол-
тава, 1978) і створено На ове товариство пара-
зитоценоло ів У раїни (Київ, 1991). Ідеї паразито-
ценоло ії, завдя и своїй новизні та пра тичній зна-
ч щості, наб ли широ ої підтрим и вчених інших
раїн, і в 1999 р. м. Вітебсь (Білор сь) б ла ство-
рена Міжнародна асоціація паразитоценоло ів.

Е с рс в історію інфе толо ії дозволяє пере-
онатися в том , що в ХХ столітті в медицині та
ветеринарії спостері ається боротьба двох он-
цепцій причинності заразних хвороб – моно а -
залізм та ондиціоналізм .

Моно а залізм, народжений часи Ф ідіда
та Галена, прип с ає, що причиною заразних хво-
роб є «сontagium vivum». З від риттям мі рос опа
іпотетичний « онта і м» наб в реально о ви ля-
д , йо о навчилися виявляти. Більшість дослідни ів
то о час обстоювала д м про єдин причин
заразної хвороби. Народилась тріада Коха-Ген-

ле. Відповідно до цієї тріади, достатньо виділити
зб дни а, одержати йо о чист льт р та відтво-
рити захворювання. Але при встановленні діа но-
з A. Evans [5] пропон є врахов вати й інші пара-
метри патоло ічно о та епідемічно о процесів. На
відмін від моно а залізм ондиціоналізм ціл ом
від идає поняття он ретної причини розвит
інфе ції. Неспроможною виявилася позиція «пол-
іетіоло ічної онцепції», відповідно до я ої одна й
та ж хвороба може б ти ви ли ана різноманітни-
ми зб дни ами. Найбільш правильним виявилося
паразитоценоло ічне тл мачення захворювання я
відображення омпле с взаємодіючих мі ропоп -
ляцій між собою та ф н ціональною системою
ор анізм . Своє он ретне відображення вона
одержала в новій на ці – паразитоценоло ії.

Медична та ветеринарна паразитоценоло ія я
розділ за альної паразитоценоло ії відрізняються
своєю он ретизацією. Медична паразитоценоло-
ія спрямована на вивчення вплив паразитоце-
нозів на стан здоров’я людини, а ветеринарна –
на стан здоров’я тварини. Першочер ов ва
приділяють визначенню вплив взаємодії мі ропо-
п ляцій на пато енез і лінічні прояви змішаних
інфе ційних та інвазійних захворювань, розроб
методів їх діа ности и і лі вання, а та ож розроб-
ленню за альних й специфічних протиепідемічних
та протиепізоотичних заходів он ретних мовах
райової інфе ційно-інвазійної патоло ії [6, 7].

1.1. Ба аторівнева система паразитоценозів
Паразитоценози є широ о розповсюдженою

живою системою, детальне вивчення я ої виявляє
її ба аторівнев ієрархію (табл. 1). На моле лярно-
м рівні ш одж юч дію мож ть мати вір си та пріо-
ни. Об’є том ш одж ючої дії може б ти моле ла
н леїнової ислоти, що є носієм енетичної інфор-
мації. При лад – злоя існі п хлини. При бчастій
енцефалопатії вели ої ро атої х доби патоло ія
розвивається в літинах на моле лярном рівні.

Зб дни и хвороби – пріони, я і є біл овою мо-
ле лою зі зміненою онфі рацією. Пріони – без-
прецедентний лас інфе ційних а ентів, вони не
містять н леїнових ислот і цим відрізняються від
сіх раніше відомих пато енів.

Пош одження на літинном рівні спричиня-
ють вір си, хламідії, найпростіші та ба терії, дея і
з них з мовлюють ендоцитобіоз, при я ом пато-
енний мі роб, напри лад, т бер льозна палич-
а, переб ваючи літині тривалий час, збері ає
свою життєздатність.

На ор анізмовом рівні до вищез аданих зб д-
ни ів мож ть під лючитися зоопаразити. Вони ш-
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одж ють о ремі ор ани або ви ли ають системне
захворювання. Ор анізмовий рівень прип с ає мож-
ливість форм вання паразитоценозів різно о с ла-
д з в люченням резидентної мі рофлори та тран-
зиторних паразит ючих мі роор анізмів. Поп ля-
ційний рівень хара териз ється цир ляцією
співчленів паразитоценоз в р пі ор анізмів або в
межах оле тив ( осподарства). У цьом випад
захворювання хара териз ється я спалах або ви-
являється ви ляді епідемії, епізоотії.

1.2. Рівні ш одж ючо о та захисно о омпле сів
С ладні взаємовідношення між паразитоцено-

зом і ма роор анізмом міщ ються в межах двох
омпле сів, що протистоять. З одно о бо – ш о-
дж ючий омпле с, я ий об’єдн є всіх зб дни ів
вір сно о, ба терійно о та зоопаразитарно о поход-
ження, а з іншо о – йом протистоїть захисний ом-
пле с, с ладовими частинами я о о є специфічні
антитіла та фа тори природно о захист . До цьо о
омпле с входять та ож ятро енні впливи, спря-
мовані на оре цію обмін речовин, ви ористання
біопрепаратів, етіотропних засобів та ін. На моле -
лярном рівні (табл. 2) [8] захист здійснюється ме-
ханізмами інтерференції РНК й феномен вирізан-
ня-ресинтез , що виправляє пош одження в моле-
лі носія енетичної інформації. На літинном рівні

пош одженню протистоять захисні фа тори моле-
лярно о рівня, е стр зія, потоцитоз, при я их
літина позбавляється вір с ціною частини своєї
цитоплазми, а та ож інтерфероно енез. Шляхом
форм вання вн трішньо літинних в лючень літи-
на ізолює пато енні віріони. Крім то о, спрацьов є
та званий метаболічний літинний ім нітет. Т анин-
но-ор анний рівень відповідає ло альном прояв
мі ропаразитоценоз , я захист при цьом вист па-

Біоло ічний рівень Об’є т вплив Зб дни Патоло ія, що вини ає

Моле лярний ДНК- літини Вір си, пріони
Злоя існі п хлини, вір сні

інфе ції

Клітинний Клітина
Вір си, хламідії, ба терії, риби,

найпростіші

Ендоцитобіоз, персистенція
вір сів, хламідій, дестр ція

літини

Т анинно-ор анний Ор ан
Вір си, хламідії, ба терії, риби,
найпростіші, зоопаразити, їх

поєднання
Системні хвороби

Ор анізмовий Ор анізм
Вір си, ба терії, ендо- і е зопа-

разити та ін.
Заразні хвороби

Поп ляційний
Гр па,

поп ляція
Паразитоценоз

Епідемії, епізоотії, ендемії,
ензоотії

Таблиця 1

Ба аторівнева система паразитоценозів

ють місцевий ім нітет і природна резистентність. На
рівні ор анізм механізмом захист є системний -
моральний і Т- літинний ім нітет, фа тори природ-
ної резистентності. На рівні р пи ор анізмів і поп -
ляційном рівні поширенню хвороби переш оджа-
ють вищез адані механізми захист , а та ож стан
р пово о ім нітет , ятро енні втр чання, санітарно-
оздоровчі заходи.

Ба аторівнева система паразитоценозів яв-
ляється ви ляді піраміди. Вона може б ти по-
рівняна з айсбер ом, в я о о видно тіль и над-
водн частин . Та е порівняння під реслює
с ладність і недостатню вивченість цієї системи.

2. Åìåðäæåíòí³ ³íôåêö³¿ òà ïàðàçèòîöåíîçè
У с часних мовах знов з’являються давно

відомі інфе ції, що еволюціон ють, і я новий різно-
вид заразної патоло ії – емерджентні хвороби.

Емерджентні інфе ції (ан л. еmergency – надзви-
чайний) хара териз ються раптовістю появи та на-
пр женою епідеміоло ічною сит ацією. Причинами
емерджентних інфе цій мож ть б ти посилення па-
то енності мі роор анізмів, різноманітних зб дни ів
та ослаблення ма роор анізм , в мовах е оло іч-
них, техно енних атастроф і стихійно о лиха. Емер-
джентні хвороби часто виявляються ви ляді зоо-
нозних захворювань. Опис ючи емерджентні та ре-
емерджентні захворювання, я і повторюються через
де іль а ро ів, К. Stohr [9] відзначає їх широ е роз-
повсюдження всьом світі і в аз є на походження
зб дни ів безпосередньо від тварин або на пере-
дач через прод ти тваринно о походження. У
більшості випад ів зб дни ами та их нових зооноз-
них інфе цій є вір си. Атипова ( итайсь а) пневмо-
нія, що з’явилася останнім часом та с олихн ла весь
світ, імовірно ви ли ається оронавір сом, що похо-
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Таблиця 2

Рівні ш одж ючо о та захисно о омпле сів при паразитоценозах [8]

Біоло ічний рівень Уш одж вальні омпле си Захисні омпле си
Моле лярний Вір си, пріони, їх поєднання Феномен вирізання-ресинтез , інтерференція

Клітинний Вір сно-ба терійні асоціати
Е стр зія, потоцитоз, вн трішньо літинні в люче-
ння, метаболічний літинний ім нітет, інтерферон

Т анинно-ор анний Ло альний мі ропаразитоценоз Місцевий ім нітет, неспецифічні фа тори захист

Ор анізмовий Мі ропаразитоценоз
Г моральний та літинний ім нітет, природна
резистентність

Поп ляційний Паразитоценоз Гр повий ім нітет, санація, параім нітет

дить від тварин. У 2004 р. широ о о поширення в
раїнах Південно-Східної Азії в людей наб ла пнев-
монія, з мовлена вір сом пташино о рип . У зв’яз
з цим ба атьох раїнах вдаються до повно о зни-
щення рей і, я рез льтат, зазнають вели их е о-
номічних збит ів. До ате орії емерджентних хвороб
віднесено ба ато вірозів, ба теріозів і паразитозів,
що мож ть виявлятися в різноманітних поєднаннях.
Проведений моніторин емерджентних хвороб по-
азав лобальність цієї проблеми. У зв’яз з цим
Міжнародне товариство інфе ційних хвороб
(International Society for Infectious Diseases) за ли ає
до посилення досліджень ал зі заразної патоло ії
із зал ченням широ о о ола фахівців: мі робіоло ів,
ім ноло ів, епідеміоло ів, паразитоло ів, вір соло ів,
мі оло ів, моле лярних біоло ів та ін.

3. Ñèñòåìíèé ï³äõ³ä ó ïàðàçèòîöåíîëîã³¿
Пра нення до системно о підход про лядаєть-

ся ще в роботі В.І. Вернадсь о о при описі с п-
ності життя на Землі. За альн теорію систем сфор-
м лював L. Bertalanfy, що виявив за ономірності,
я і проявляються на б дь-я их рівнях с ладнос-
тей, б дь-я их системах. Саме поняття паразито-
ценоз вини ло я рез льтат свідомлення необхід-
ності роз лядати форми, що паразит ють, не я
відособлені творення, а я системи або с ладні
ор анізовані омпле си особин, об’єднаних
спільним середовищем онтамінації та специфіч-
ної взаємодії. З цих позицій дослідж валися та
виріш валися проблеми асоціативних хвороб, їх
етіоло ії, діа ности и, лі вання та профіла ти и.

Системний підхід потрібний для зал чення всіх
паразитарних зв’яз ів більш с ладні взаємодії
асоціації симбіонтів живій природі з рах ван-
ням не тіль и паразитизм , але й м т алізм , ан-
тибіоз , он ренції, оменсалізм та ін. [10].

Вели е значення для паразитоценоло ії мають
праці [11, 12] про саморе ляцію паразитарних
систем, що виходять з енетичної та фенотипічної

неоднорідності паразитів і хазяїнів. Системність
дозволяє в паразитарних ба ато омпонентних
співтовариствах підвести за альноприйняті філо-
софсь і положення про безліч єдностей та єдності
безліч [13-15]. Системний підхід прип с ає зал -
чення до с лад еобіоценоз не тіль и зб дни ів,
що паразит ють, але й їх хазяїнів. Між сіма співчле-
нами ценоз форм ються взаємовідносини, що в
одних випад ах виявляються я прямі онта ти, в
інших – опосеред овані. Я що один зб дни по-
селяється в ор анізмі іншо о паразита, то між пер-
шим паразитом і ма роор анізмом б д ть опосе-
ред овані зв’яз и. Це простеж ється на при ладі
сальмонел, що мож ть знаходитися в ас ариді, я а
паразит є в ор анізмі людини або тварини. У ре-
з льтаті вини ає двояр сний паразитизм. Він може
б ти і трияр сним, я що врах вати, що вір си па-
разит ють ба теріях, і чотирияр сним, том що
ма роор анізм може теж паразит вати.

4. Êë³í³÷í³ îñîáëèâîñò³ ïàðàçèòîöåíîç³â
Клінічні прояви паразитоценоз , он ретиз -

ючись в асоційованих (мі ст-, с пер-, о-) інфе -
ціях та асоціативних хворобах, виявилися д же
варіабельними і залежать від ба атьох чинни ів.
На лінічний перебі паразитоценоз впливають
іль існий та я існий с лад мі ропоп ляції, фізіо-
ло ічний стан ма роор анізм , пор шення ф н цій
ор анів життєзабезпечення тощо. Наявність пато-
енних і вір лентних зб дни ів визначає швид ість
розвит патоло ічно о процес , йо о тяж ість,
перебі і наслід и. У ожном он ретном випад-

слід врахов вати особливості е осистеми, що
в лючає хазяїна, паразитоценоз я етіоло ічний
фа тор, а та ож дов ілля.

Зіставляти лінічні прояви й перебі моно-
інфе цій та асоціативних хвороб можна тіль и в
мовах однієї е оло ічної системи з рах ванням
ре іон , в я ом поширені певні поп ляції зб д-
ни ів, і взаємовідношення останніх із хазяїном.
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Необхідно врахов вати ім нний стат с ма роор-
анізм , виявляти ім нні та неім нні онтин енти.
З лінічної точ и зор вели ий інтерес ви ли а-
ють асоційовані інфе ції, що хара териз ються по-
єднанням різних зб дни ів, об’єднаних тіль и
спільністю простор та ло алізації. Та , ерпес-
асоційований енцефаломенін іт вирізняється ізо-
льованим раженням ЦНС без зал чення
вн трішніх ор анів та раження ш іри і/або сли-
зових оболоно . Хворіють на ерпес-асоційова-
ний енцефаломенін іт переважно діти першо о
ро життя. Летальність серед них реєстр ється в
4,2 раз частіше, ніж серед хворих на острий ен-
цефаліт або менін іт моноетіоло ічно о енез
[16]. Відомо, що ч ма свиней, я і переб вають
несприятливих мовах осподарства, лінічно
проявляється атипово, зі слаб о вираженими
озна ами, що пояснюється ім нним фоном. Озна-
и дисба теріоз тривало збері аються на тлі иш-
ових інвазій, та их я ас аридоз, трихоцефальоз,
навіть при малій чисельності особин ельмінтів,
що пов’язано з пор шеннями се реторно-фер-
ментативної а тивності залоз травно о анал , де-
фіцитом вітамінів омпле с В та ін. При фасціо-
льозі ба терійне інфі вання жовчовивідних
шляхів с проводж ється аряч ою, зміною ф н -
ціонально о стан печін и, за альним при нічен-
ням ор анізм та розвит ом с ладнень [17].

У молодня вели ої ро атої х доби описані
особливості вір сної діареї, з мовленої асоціацією
вір сів інфе ційно о ринотрахеїт , пара рип -3.
При нашар ванні до них зб дни ів ба терійно о
походження: (сальмонел, пастерел, оліба терій)
хвороба наб ває злоя існо о перебі з висо им
відсот ом смертельних вислідів. Встановлено, що
при ротавір сном ентериті телят синер істами
ротавір с вист пають орона-, парво- та інші ен-
теротропні вір си. Приєднання до них ба терій-
них зб дни ів ви ли ає посилення ентеральних
розладів, зневоднення ор анізм , нійно-септичні
с ладнення з летальністю, що іноді ся ає 100 %.

5. Ä³àãíîñòèêà ïàðàçèòîöåíîç³â
Медична пра ти а має при лади, оли при

асоційованій вір сно-ба терійній інфе ції вір со-
ло вважав хвороб вір сної етіоло ії, а ба теріо-
ло відносив її до патоло ії ба терійно о поход-
ження. Це в аз є на можливість встановлення не-
спроможно о діа ноз й нерід о він не відображає
дійсн причетність виділено о зб дни а до вини -
нення захворювання, а є свід ом розповсюджен-
ня дано о паразитично о вид та ле ості йо о ви-
явлення [18].

Та е висловлювання свідчить про відс тність
на ово-методичної основи для обґр нт вання
діа ности и паразитоценозів вза алі й асоційо-
ваних інфе цій зо рема. Діа ности а паразитоце-
нозів є с ладним завданням, для розв’язання
я о о необхідно ви ористов вати традиційні діа -
ностичні прийоми та нові техноло ії. У роботі на-
дається висо оцін опроцитоморфос опії, ІФ-
дете ції, ім ноферментном аналіз , визначенню
авідності антитіл та іншим новітнім техноло іям
[19]. При паразитоценозі діа ноз повинен б ти
ч тливим і специфічним. Ч тливість – це можливість
виявлення всіх зб дни ів, що ви ли али хворо-
б , а специфічність – це віро ідність ви лючення
не причетно о до захворювання зб дни а. Під час
діа ности и паразитоценозів необхідно до зазна-
чених двох іпостасей додати третю: діа ноз пови-
нен б ти повним, що в аз є на необхідність вияв-
лення всієї с пності мі ропаразитоценоз , я а
об мовила пор шення здоров’я хазяїна.

6. Ë³êóâàííÿ òà ïðîô³ëàêòèêà
Лі вання хворих на асоційовані інфе ції та асо-

ціативні хвороби повинно б ти омпле сним. Ба-
з ється воно на рах ванні особливостей лінічних
проявів патоло ічно о процес , стан захисно о
омпле с , систем життєзабезпечення, що виявля-
ються с часними засобами монітор вання. При па-
разитоценозах по азані препарати, ефе тивні до
одно о або де іль ох співчленів. С часні лі вальні
засоби висо оефе тивні, малото сичні. Їх застос -
вання повинно б ти ретельно обґр нтованим,
ос іль и, рім етіотропно о ефе т , вони мож ть ви -
ли ати побічн дію, особливо в літинах, що швид-
о розмнож ються та рост ть, напри лад, літинах
лімфоїдної т анини. У рез льтаті та о о вплив ви-
ни ають ім нодефіцити і, я наслідо , пацієнт по-
трапляє до р пи підвищено о ризи захворюван-
ня. Варто пам’ятати, що нейтралізація або еліміна-
ція одно о зб дни а може спричинити а тивацію
іншо о. При ладом може б ти несподіваний ефе т,
отриманий при лі ванні тіабендазолом трихінельо-
з тварин, інфі ованих Salmonella typhimurium. Під
впливом тіабендазол настає елімінація сальмонел,
а інтенсивність інвазії трихінелами зростає порівняно
з онтролем. Наведений при лад я на овий фа т
дозволяє прип стити наявність при ніч вально о
вплив сальмонели на трихінел , але не ви лючає
опосеред ованість та ої дії через інші механізми
взаємовплив омпонентів мі роценоз та ма ро-
ор анізм . Анта оністичні відношення паразитів та
інших симбіонтів, що б ли вперше виявлені І.І. Меч-
ни овим, стали підставою для обґр нт вання прин-
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ципів профіла ти и та лі вання хвороб, пов’яза-
них з пор шенням я існо о й іль існо о с лад
флори ишечни а. Вчений запропон вав ла тоба -
терин, що має здатність при ніч вати розвито ди-
зентерійних та ентеропато енних иш ових ба -
терій. Зараз досить широ о застосов ють нові біо-
препарати, про- й е біоти и, я і ви ористов ються
для профіла ти и та терапії иш ових захворювань
і для відновлення нормальної мі рофлори при дис-
ба теріозах.

При паразитоценозах фахівці охорони здоро-
в’я та ветмедицини протиепідемічні й профіла -
тичні заходи здійснюють переважно за двома на-
прям ами: 1) профіла ти інфі вання (інваз -
вання) шляхом ранньої діа ности и хвороби,
ізоляції хворо о, арантинізації, проведення за-
альних санітарно-профіла тичних заходів і/або
застос вання біопрепаратів, специфічних ім но-
лоб лінів, фа ів та ін. Вели ва приділяють
на ляд за проведенням ветсане спертизи та ін.;
2) запобі ання захворюванням засобами ім но-
профіла ти и. У медицині для профіла ти и низ и
ба терійних захворювань застосов ють асоційо-
вані ва цини (АКДП-ва цина), а для профіла ти и
вір сних інфе цій – омбіновані (ККП-ва цина,
тринві с), ре омбінантні, спліт- та с бодиничні (ва -
си рип) та інші ва цини.

У ветеринарії телят спішно ім ніз ють асоцій-
ованою ва циною проти 3-4 вір сних інфе цій,
напри лад, проти пара рип -3, інфе ційно о ри-
нотрахеїт , вір сної діареї, респіраторно-синциті-
ально о вір с . Поросят і свиней щеплять асоцій-
ованою ва циною проти ч ми, бешихи, сальмоне-
льоз ; хвороби А ес и та ін.

Та им чином, лі вально-діа ностичні та профі-
ла тичні прийоми при асоційованих інфе ціях і
асоціативних хворобах спішно впровадж ються
в пра ти медицини та ветеринарії, проте про-
блема паразитоценозів залишається а т альною
для теоретичних досліджень, при ладних розро-
бо і навчально-виховно о процес .

Âèñíîâêè

1. З вини ненням життя на Землі народився
паразитизм. Убі вітарність, властива вір сам, ба -
теріям, рибам, і широ е розповсюдження зоопа-
разитів призвели до форм вання різноманітних
типів взаємовідношень між мі росвітом і людиною
або твариною. Паразитоценози, що форм ються,
мож ть б ти стабільними або лабільними, це за-
лежить від пато енних властивостей їх с ладових,

мов зовнішньо о середовища, фізіоло ічних
особливостей ма роор анізм та в цілом йо о
захисно о омпле с .

2. Паразитоценози відбивають адаптаційн дос-
оналість паразит ючих мі роор анізмів різної та -
сономічної приналежності та ма роор анізм . Важ-
ливе значення мають взаємовідношення співчленів
паразитоценоз , йо о ш одж ючий вплив на ор а-
ни й т анини ма роор анізм і, насамперед, на йо о
ім но омпетентн систем . Паразитоценоло ія зна-
мен є інте рацію ф ндаментальних і при ладних
досліджень. Інте раційний напрямо необхідний для
форм вання панорамності мислення при тра т -
ванні розвит с ладних патоло ічних процесів, а
та ож для прийняття рішень під час діа ности и, лі -
вання та профіла ти и.

3. Діа ности а паразитоценозів баз ється на
врах ванні с пності ліні о-епідеміоло ічних й
епізоотичних даних, рез льтатів лабораторно-
інстр ментальних досліджень і впровадженні до-
ся нень меди о-біоло ічних на , перш за все,
новітніх техноло ій (ІФ-дете ція, діа ностичні mono
і Combo тест-системи, ПЛР) пра ти медицини
та ветеринарії. Пріоритетним варто вважати ви-
ористання моле лярно-біоло ічних розробо .
Лі арсь е втр чання повинно ґр нт ватися на ра-
х ванні с лад паразитоценоз , пато енності та
вір лентності йо о співчленів, наявності мі робів-
ім нодепресантів та ін. Для розроб и страте ії й
та ти и лі вально-профіла тичних заходів слід
врахов вати біоло ічні рівні, на я их виявляє
свою дію той або інший паразитоценоз, і стан за-
хисно о омпле с .

4. Вищенаведене свідчить про необхідність
вивчення паразитоценоло ії ст дентами, лі аря-
ми-інтернами (ма істрами) і по аз є, що, в мір
на опичення нових даних про взаємовідношен-
ня паразитів із хазяїном і дов іллям, настав пері-
од інте рації ф ндаментальних на і при ладних
досліджень роз ритті властивостей та за оно-
мірностей розвит е опаразитарних систем, роз-
роб и цілісної теорії паразитизм й поб дови на -
ово о ф ндамент для обґр нт вання діа ности-
и, лі вання та профіла ти и паразитоценозів.
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P A R A S I T O C E N O L O G Y  –  T H E  N E W
C O N C E P T  I N  I N F E C T I O U S  P A T H O L O G Y

Ye.A. Vashev, V.M. Apatenko

SUMMARY. The article submits the materials of
parasitocenology establishment as a new branch
of science, bases of which have been founded in
Ukraine by the academician O.P. Markevych. The
questions of interactions and interrelations
between macroorganism (human being, animal)
and microorganisms, questions of multilevel system
of damaging and protective complexes are
discussed. The attention is paid to emergent
diseases, features of clinics, diagnostics, treatment
and prophylactics of parasitocenoses.


